
Land schafft Leben – Österreichischen Lebensmitteln auf der Spur, 2023

WORUM GEHT ES:	

DER APFEL 
Der Apfel im Jahreskreis GS1 20

MIN.

LEBENSMITTELWISSEN ERNÄHRUNGSBILDUNG KONSUMKOMPETENZ

… erfahren, dass der Apfel 
ein ideales Lagerobst ist und 
deshalb österreichische Äpfel 
das ganze Jahr in unseren Ge-
schäften verfügbar sind.

ZIELE: Die Kinder …

LEHRPLANBEZUG:	 Sachunterricht: Naturwissenschaftlicher und Wirtschaftlicher Kompetenz-	
			   bereich
ABLAUF:		  	 Die Lehrperson gibt mithilfe der Wendekarten Informationen zur Ernte,  
			   Lagerung und Sorte des Apfels.
			   Zur Erläuterung der Ernte wird der Jahreskreis aufgelegt und besprochen. 	
			   Die Bilder in der Mitte dienen zur Wiederholung der Jahreszeiten. Das Vor-	
			   wissen der Kinder wird erkundet. Anschließend wird Bezug auf den Apfel  
			   im Jahreskreis genommen. 
			   Auf den Wendekarten zur Lagerung und Sorte findet man Fragen, die zum 	
			   Überlegen anregen. Die Antworten der Kinder werden gesammelt und 		
			   eventuell von der Lehrperson notiert. Anschließend klärt die Lehrperson auf.

MÖGLICHER 
EINSTIEG:

MÖGLICHER 
ABSCHLUSS:

MODIFIKATIONEN:

VERTIEFUNG &  
WIEDERHOLUNG:

… verknüpfen ihr Vorwissen 
zu den Jahreszeiten mit dem 
Jahresablauf des Apfels und 
erkennen, wann der Apfel ge-
erntet werden kann.

	 K			  	
	 I			 
	 O	  
	 S		   

	 K		

KONTAKT
	 INFORMATION

ORGANISATION
	 	 SELBSTSTÄNDIGES 

ERARBEITEN
KONTROLLE

Jahreskreis (ausgeschnitten und laminiert),  
Jahreskreis Lehrperson, Wendekarten Ernte- 
Lagerung-Sorte, Bild-Bild-Memory

Sequenz „der Aufbau des Apfels“

Sequenz „Stationenbetrieb“

Video „Apfel - Aufbewahrung - die richtige Lagerung“ anschauen.

Der Jahreskreis ist durch die farbliche Gestaltung gut selbsterklärend und 
kann von den Kindern der Schulstufe 3 und 4 bereits allein erschlossen wer-
den. In den niedrigeren Schulstufen bietet es sich an, mit den Jahreszeiten-
Bildern des Apfelbaums zu starten und erst den Innenkreis zu vervollständ-
igen. Der Text wird abschließend von der Lehrperson ergänzt.

Die Kinder verknüpfen ihr Vorwissen zu den Jahres-
zeiten mit dem Jahresablauf des Apfels und erfahren 
Wissenswertes zu Ernte, Lagerung und Sorten.

Plenum, Sesselkreis

Legekreis, Wendekarte Sachwissen

https://youtu.be/Egt_tsGKb0Q

